

## 今日观察

昆明市多措并举实施高质量充分就业促进行动——

## 促就业 稳就业 保就业

见习记者 王璐瑶 本报记者 熊明

2022年以来,昆明市深入实施就业优先战略,大力实施高质量充分就业促进行动,在促就业、稳就业、保就业工作上取得显著实效,提供有效就业岗位18.97万个,城镇新增就业21.59万人、农村劳动力转移就业124.19万人、失业保险参保人数145.27万人,就业局势保持总体稳定,并上榜“2022年中国年度最佳促进就业城市”。

围绕实力春城建设,2023年昆明市人力资源和社会保障局将聚焦“扩内需、稳增长、兴产业、促投资”重点任务,确保2023年提供有效就业岗位14万个以上,城镇新增就业14万人以上。



## 线上线下同发力 打好“组合拳”促就业



昆明玉溪联合举办专场招聘会

2023年2月9日,昆明南坝人力资源市场内举办的“春风行动暨重点企业用工专场招聘会”呈现供需两旺的火爆场面。“闻泰目前人才缺口非常大,昆明人社局这场招聘会办得太及时了,展位刚摆出就有不少人在询问了。”看到现场求职者络绎不绝,闻泰科技有限公司的招聘专员非常欣喜。据统计,活动当天共提供各类岗位1.5万个,初步达成就业意向1300余人。

随着经济逐步复苏,节后企业加快复工复产、扩大生产,用工需求旺盛。为

保用工、促就业,昆明市多措并举保障各类型人群顺利就业,持续落实落细多渠道灵活就业、促进就地就近就业、支持返乡创业等措施,聚焦优势主导产业、先进装备制造等千亿产业集群,归集重点工程、重大项目就业岗位,拓展就业新空间。今年,昆明市人力资源和社会保障局将进一步做好高校毕业生、农村转移劳动力等重点群体就业工作,确保2023年实名登记高校毕业生就业率向落实率不低于上年水平,零就业家庭始终保持动态清零。

疫情防控政策优化调整后,明显感觉本地企业的工作岗位多了,人社部门

也在想方设法为我们打通就业渠道。”何先生说,不少像他一样的求职者通过“昆明智慧就业平台”达成了就业意向。近年来,线上就业渠道“昆明智慧就业平台”不断优化,涵盖公共招聘服务、“贷免扶补”一次性创业补贴申请等多个功能。值得一提的是,为健全终身职业技能培训制度,平台设置了技能培训和创业培训服务,积极探索“培训+就业”模式,提高培训层次,推动“体力型”就业向“技能型”就业转变。凭借线上线下一体化就业服务的功能,“昆明智慧就业平台”在全国第二届公共就业服务专项业务竞赛中斩获一等奖。

## 推进人才强市 吸引高层次人才入昆

“让人才与昆明实现‘双向奔赴’。”昆明市人力资源和社会保障局提出,目前昆明市正处于高质量跨越式发展的新阶段,对各类人才的需求十分迫切,要大力实施人才集聚行动,推进人才强市战略。

昆明技师学院获批成立,“中国昆明留学人员创业园”挂牌成立,五华、官渡人力资源服务产业园升级为省级产业园……2022年,通过擦亮“昆明”技能

人才品牌,昆明技能人才队伍持续壮大,全市技能人才总量突破176万人,其中高技能人才超过50万人。昆明技能竞赛影响力不断扩大,在第一届云南省职业技能大赛中,斩获5枚金牌、5枚银牌、4枚铜牌,14个优胜奖,团体总分位列全省第一。为精心服务各类人才,聚焦“8+N”重点产业链和教育卫生两大领域,相继发布《昆明市2022年度高层次急需紧缺人才引进指导目录》和《加快

人才聚集推动产业发展十条措施》,促进人才开发与产业发展深度对接、融合聚变,推动产业链延链补链强链。围绕全市“产业链”布局“人才链”。昆明市将继续积极落实“春城计划”高层次人才引进和培养系列政策,为昆明高质量发展提供人才支撑。加强“两支队伍”建设,进一步下放职称评审权限,深化人才激励、人才分类评价、人才服务保障等体制机制创新,全

## 优化社保机制 托起群众“稳稳的幸福”

说到退休生活,53岁的谢桂红脸上洋溢着幸福:“我下岗后四处打工,工作很不稳定,本来已经决定放弃社保了,后经社保局工作人员上门宣传政策,思索再三后,还是决定继续参保。”如今,谢桂红的养老金已由刚退休时每月1000多元提高到2900多元,并且还将逐年增加。

谢桂红的经历,折射出昆明市在社会保障方面的不断努力。近年来,昆明市社会保险局深入实施基本养老保险扩面增效专项行动,大力夯实社会保险安全网,努力让广大群众共享改革发展成果。除了在“促就业”方面发力,在“稳就业”“保就业”等配套的社会保险服务方面,昆明市也在不断优化进步,要求在劳动者签订完劳动合同以后,各单位要为其办理社会保险,让劳动者老有所养、病有所医、伤有所治,一切后续的权益都能够得到充分保障。2022年,全市养老、工伤、失业三项社会参保人数较2021年末增加

56.13万人。退休人员基本养老金实现“18连涨”,各项社会保险待遇按时足额发放。

围绕“健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系”的目标,2023年,昆明市将推动实现应保尽保和法定人群全覆盖,继续深入实施基本养老保险扩面增效专项行动。发挥社保服务“康乃馨”品牌效应和先锋队优势,重点引导和鼓励被征地农民、机关事业单位编

外人员、新就业形态劳动者等群体参保,持续优化提升参保结构,确保年内全市基本养老保险、工伤保险、失业保险参保分别达到465万人、176万人、144万人以上,实施社保基金管理“巩固年”行动,增强基金管理工作的整体性、协同性,推动人社各部门、各险种、各环节、各方面同向发力,坚决守护好人民群众的每一分“养老金”“保命钱”,确保各项社保待遇按时足额发放、政策调整及时到位。

## 图片新闻

## 2022年昆明市森林覆盖率达52.62%

本报讯(记者 茶志福)记者日前从昆明市林业和草原局获悉,2022年以来,昆明市扎实推进城乡绿化美化工作,全市累计新增苗圃1831.4亩,新增营造林55.29万亩,完成义务植树1205万株,森林覆盖率达52.62%。

为满足城乡绿化美化苗木需求,昆明市着力推进保障性苗圃基地建设,全市苗

木储备152个品种,有存圃苗木2210万株。目前正在打造“2+10”(2个省级保障性苗圃、10个市级保障性苗木基地)协调发展的乡土树种苗木生产供应和应急保障格局,依托省级2个乡土树种保障性苗木基地,建设保障性苗木基地12个,争取每年生产合格苗木500万株。

随着“绿美春城”的深入实施,昆明市林草局先后编制了《昆明市林业和草原城乡绿化美化三年行动实施方案》《昆明市特色乡土树种保障性苗木培育基地建设三年行动实施方案》,将进一步探索符合实际的城乡绿化美化建设路径和发展模式,为“高原明珠、绿美春城”作出贡献。



石林彝族自治县封山育林成效明显

## 动态播报

昆明市出台生物多样性保护“十四五”实施方案——

## 强化重要生态系统和生物物种保护

本报讯(记者 王琼梅)日前,昆明市生物多样性保护领导小组办公室印发《昆明市生物多样性保护“十四五”实施方案》(以下简称《方案》),通过制定相关规划、构建监测体系、提升生物安全管理服务水平等举措,进一步加大重要生态系统、生物物种和生物遗传资源的保护力度。

《方案》明确,到2025年,初步完成昆明市重点区域生物多样性本底调查与评估,构建全市生物多样性监测网络和相对稳定的生物多样性保护空间格局,加强就地保护工作,自然保护地建设管理趋于规范,自然保护区内面积和数量保持相对稳定。建立健全生物多样性保护体制机制。确保国家重点保护物种和典型生态系统类型得到有效保护,珍稀濒危特有和极小种群物种保护得到进一步加强,种群数量逐步恢复。国家重点项目野生动植物物种数得到保护的比例≥90%;提高森林覆盖率;典型生态系统得到保护的比例≥95%;保护地面面积占国土面积≥7.23%,完成国家及省级自然保护区内管护基础设施建设。

《方案》提出“制定新时期昆明市生物多样性保护相关规划”“落地就地保护制度”等9项重点任务。在落实就

地保护制度方面,将落实生产一生活一生态“三生空间”,严守生态保护红线;加强珍稀濒危动植物保护管理,完善生物多样性迁地保护制度,开展珍稀濒危动植物迁地保护。同时,将推进重要生态系统保护和修复,持续推进全市历史遗留矿山生态修复;开展滇池、阳宗海水生生物多样性调查监测及生态系统功能评价研究等工作;持续开展林业生态保护修复,加强草原保护与修复,开展古树名木保护;持续推进石漠化和沙土化治理,加强潜在石漠化地区生态环境保护,优先保护岩溶地区现有林草植被与治理成果,组织开展石漠化监测。

在建立健全森林资源动态监测预警体系方面,《方案》要求,将科学规划布局新建一批监测站点,加强典型生态系统、重点生物物种和重要生物遗传资源的调查与监测;制定昆明市生物多样性评价体系,建立城市生物多样性评估指标,开展城市生物多样性建设标准体系建设;推动开展生态系统价值核算,生物多样性保护与恢复成效及生态系统健康状况等评估工作;依托“云南省生物多样性大数据平台”,按要求提供相关生物多样性保护与监测数据。

## 昆明经开区出台十条措施优化营商环境

本报讯(记者 张雁群 见习记者 李兴文)日前,昆明经开区(自贸试验区昆明片区)出台优化营商环境十条措施,旨在进一步提振企业家信心,激发市场主体活力,提高市场主体满意度。

在减少报批环节方面,2023年企业开办实现“即报即办”,深化“一业一证”“一件事一次办”改革,在药店、餐饮店、便利店、超市、母婴用品店等行业审批过程中优化营业执照核发与许可审批联办机制,以“一表申报,一个平台,一次办理,一并发证,一改到底”五个一办理模式,实现“证照联办”“立等可取”,通过一系列具体举措,真正让企业“最多跑一次”。

在压缩办结时限方面,将建立立项审批新机制,压减项目立项审批时限、优化审批流程,提高审批效率,让“数据多跑路、企业少跑腿”。建立项目立项审批“17115”效能提升机制,项目审批所需材料全部到位后,项目备案1个工作

日办结、项目审批7个工作日办结、项目核准7个工作日办结、先建后验项目15个工作日报批,节约企业项目立项审批时间。

此外,通过实施“核验一体化”,将工程竣工验收办理时间压缩至7个工作日,企业能更快进入不动产登记环节。按照容缺受理、互不前置、并联审查、统一发证的原则,将规划、园林、人防、消防、竣备5个验收环节合并为一个环节,组织集中现场查验,集中统一发证,大幅提高工程竣工验收效率。

经开区将进一步精准挂钩联系企业,做到“有事马上办、无事不打扰”,对全区各规模以上企业和重点企业进行动态跟踪服务,当好“企业服务员”。在设立“营商环境观察点”基础上定期、定主题举办“会客厅”,邀请各级领导干部面对面听取企业家和服务对象意见、困难及问题,并通过营商环境“特事办”督办处理。

## 昆速览

## 官渡区首张RCEP原产地证书生成

本报讯(记者 茶志福)2月13日上午,云南浩宏供应链管理有限公司收到中信银行开具的“汇入汇款通知书”,标志着官渡区首张RCEP原产地证书生成,“RCEP原产地证+跨境人民币结算+全程网办”服务贸易新模式开启。

该笔业务通过RCEP模式实现交易仅用了4天时间,比传统贸易模式缩短了1至2天。“官渡区商投局有关负责人介绍,2月9日,浩宏公司收到新加坡某公司发出的鲜切花订购单后,在官渡区自贸办的指导下,探索“RCEP+跨境人民币结算+全程网办”模式;10日,浩宏公司向国际贸易“单一窗口”申请完成并自助打印了RCEP原产地证书;11日,鲜切花

通过马来西亚亚洲航空航班运抵新加坡;12日,对方即通过中国银行新加坡分行将回款以跨境人民币方式汇至中信银行;13日,浩宏公司就收到了中信银行开具的“汇入汇款通知书”。

据介绍,采用RCEP新模式发货,通过贸易流程“大整合”,可实现“一次签约、当天发货、电子签章、全程网办”,平均节约物流时间1至2天;在信用变“现”方面,进出口贸易企业可依托具有资质的服务贸易企业背书,让银行放心结汇,加快资金回款效率,还可实现“委托退税”,在节约时间成本、人力成本的同时,享受到RCEP协议落地生效带来的政策红利。

## 一季度寻甸县8个重点项目签约

本报讯(记者 茶志福)近日,寻甸回族彝族自治县人民政府与安康高家家乐投资有限公司等多家企业集中签约8个重点项目投资协议,协议投资总额139.4亿元。

这8个重点项目主要涉及工业、环保、农业等多个领域,是寻甸县坚定不移推动实现产业发展大提升、招商引资大突破、项目建设大发展的成果体现。

据介绍,2022年,寻甸县以“当好排头兵”大讨论大竞赛活动为抓手,扎实推进行风革命、效能革命,招商引资新引进项目63个,签约金额达91.98亿元,引进

内资77.77亿元,实际利用外资686.09万美元,分别完成目标任务的103.36%和171.52%。全县工业经济逆势增长,呈现出总量扩大、结构优化、增速领先的良好态势。全县工业企业达763户,同比增长13.5%;规模以上工业总产值突破80亿元,同比增长20.2%,三年时间实现倍增;产值亿元以上工业企业达14家,规模以上工业增加值同比增长8.9%,连续三年

保持快速增长;工业和信息化投资完成33.66亿元,同比增长33.2%,三年时间实现倍增。今年,全县规模以上工业企业预计将达到突破50家。

## 呈贡区医保局提高网办率助企纾困

本报讯(记者 张雁群 见习记者 李兴文)近日,云南植也花艺设计有限公司向呈贡区医保局送去一封感谢信和一面锦旗。“公司前年经营困难,无力为员工购买医疗保险。去年公司财务状况好转后把拖欠的医保费一次性补缴完成,但由于欠缴时间长导致脱保,影响了员工正常享受医保待遇。”该公司负责人告诉记者,呈贡区医保局得知此事后,积极向上级医保部门反映,在现有政策法规下为企业想办法寻帮助,使问题得到妥善解决。

2022年以来,呈贡区医保局延伸服务网上办,依托国家医保服务平台、单位(企业)网上办理平台、自助服务终端机等方式,实现了参保信息

查询、个人账户关联、跨省及市内异地就医备案登记等高频事项网上办、指尖办。截至2023年1月底,医保经办网办率达到65%,不见面办理事项665件次。

同时,呈贡区医保局优化流程一次办,以全国清单作为医疗保障政务服务事项的底线,梳理完成28项政务服务事项实施清单,精简办理材料3项,部分业务缩短办理时限10个工作日,减少企业、群众办事等候时间。医保费缓缴免申即办,呈贡区积极落实国家医保局关于阶段性缓缴职工基本医疗保险的决策部署,助力企业纾困解难,对符合条件的用人单位实施医保费缓缴免申即办。共涉及用人单位2402户,缓缴医保费用3265.47万元。